

DIRECCION
— Y —
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION
— E —
IMPRESA
García Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 20

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 725 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. UMIERO SUELTO, QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

Teruel está completamente cercado y las victoriosas fuerzas nacionales han procedido a la ocupación de diversos edificios y algunos barrios extremos de la heroica ciudad

Operación gloriosa

La España de Franco se muestra jubilosa y entusiasmada por las operaciones brillantísimas ideadas por el CAUDILLO, desarrolladas en el gabinete por su brillante ESTADO MAYOR y llevadas a la práctica por este imponente EJÉRCITO SALVADOR, que se manifiesta, en todo momento, animado de las más bellas cualidades morales que jamás tuvo agrupación militar alguna.

Ved las últimas operaciones: nuestras tropas lucharon recientemente contra el enemigo rojo, perfectamente armado y equipado por Rusia, Checoslovaquia, Francia y México. Pero no fué esto lo peor; tuvieron que luchar con la nieve, con las ventiscas y con los tríos insufribles de dieciocho y veinte grados bajo cero, fríos verdaderamente polares, que hubieran entumecido y acobardado a cualquier Ejército que no hubiese sido el nuestro.

Nada de esto arredró a nuestras invencibles tropas. Fué necesaria, la cobardía, la flojedad y la traición del coronel Rey para que los de Indalecio obtuviesen un éxito local y momentáneo.

Otro General se habría amilanado; el CAUDILLO, no. Sin impaciencias, sin nerviosidades, sin prisas, siguió su plan y les atacó por el frente del río Alfambra hacia el Este, marcando bien la intención, como si fuese hacia Aliaga, Cantavieja y Alcañiz para cortar las comunicaciones entre Cataluña y Valencia por Tortosa, Benicarló y Vinaroz. Los vence y acorrala en la batalla del Alfambra, apretando sin duelo. El enemigo lleva sus refuerzos hacia aquel lado, pero... el CAUDILLO los engaña y sus Divisiones rápidas cambian de frente y se colocan al Sur de Teruel, con lo que, cuantos elementos se hayan quedado en la plaza y sus cercanías están copados, como sabiamente las indicaba en broma el ilustre General Queipo, cuando les decía por radio: «No meterse en la ratonera, marxistas», que os vais a quedar allí».

Y lo más malo no ha sido eso; lo peor es, que están en nuestro poder las carreteras de Teruel a Cuenca, de Teruel a Cantavieja de Teruel a Aliaga y Alcañiz y la de Teruel a Valencia, nada más.

La maniobra que se está realizando en estos momentos, por su acierto, rapidez y perfecta ejecución, pasará a la Historia Militar, como otras muchas páginas de gloria que ha escrito nuestra Institución Armada.

¿Qué dirán ahora Rojo, Sarabia y comparsa? ¿Desgraciados! ¿Qué va a hacer esa pobre gente frente a FRANCO, uno de los mejores Generales del mundo?

No harán otra cosa que el ridículo, llevando, de paso, a sus borreguiles milicianos a una serie interminable de desastres.

En cambio, nuestros invencibles soldados, ebrios de entusiasmo, irán a la lucha entonando cantos patrióticos y gritando con fe, como gritamos nosotros a retaguardia:

¡Viva el Ejército Salvador! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

J. O. P.

La victoriosa jornada del domingo

Nuestras tropas completan el cerco de Teruel y se apoderan de los arrabales de la capital.—En combate aéreo fue on derribados dos "Curtis" enemigos

Las fuerzas gallegas fueron las primeras que entraron en Teruel

El domingo a las cuatro de la tarde, la emisora de Córdoba E. A. 7. B. B. oficial de Radio Nacional, que como en otras ocasiones análogas, estuvo pendiente de los acontecimientos que se desarrollaban en Teruel, radió y envió a los casinos las siguientes noticias:

Emisora E. A. 1. A. V. del Frente de Aragón.

Ampliando las noticias dadas en la mañana de hoy por esta emisora, nos comunican que las fuerzas del Cuerpo de Ejército de Galicia, están entrando en Teruel habiendo sido las primeras que lo han hecho, un batallón de Infantería y varios escuadrones de Caballería, mientras otros escuadrones lo hacen por la parte del Cementerio.

Entre tanto, otras fuerzas vencen la última resistencia que intentan oponer los rojos, por ignorar su verdadera situación, ya que han sido engañados una vez más por sus dirigentes.

Se ha tomado además el pueblo de Castrolvo a dos kilómetros al S. E. de la población, con lo que los rojos que se encuentran en Teruel y sus cercanías tienen cortada la salida a retaguardia.

Estas agradables noticias, no obstante tenerse la convicción de que nuestras tropas entrarían en la capital aragonesa, fueron acogidas por el público con extraordinario júbilo y se hicieron muchos elogios del admirable servicio prestado por el personal de la E. A. 7. B. B.

El asalto del Mansueto

Frente de Aragón 21. En la noche del sábado último, noche helada y durísima, se completó el ataque y asalto del Mansueto, que era el último escalón que los rojos poseían como baluarte defensivo de Teruel.

Nuestras vanguardias de Infantería, después de una magnífica preparación artillera, fueron al asalto de las posiciones enemigas de Santa Bárbara, tomando bravamente las trincheras donde los rojos, pretendían prolongar su resistencia.

A pesar de la noche, nuestros soldados, no equivocaron ni una sola vez su dirección, marchando hacia sus objetivos, con gran precisión y entusiasmo.

Al amanecer, las crestas de El Mansueto estaban en poder de nuestras fuerzas.

Los rojos, que habían hecho en aquellas alturas fortificaciones permanentes solidísimas, no pudieron evitar el terrible descalabro y sus cadáveres y sus heridos se ofrecían por todas partes como una granizada espantosa de despojos humanos.

Varios batallones se rindieron a nuestras tropas y en plena batalla se pasaron a nuestras filas numerosos grupos de sanitarios con sus equipos y muchos heridos, que recibieron asistencia en nuestros hospitales.

Con nuestro dominio de Sierra Gorda, hace tres días la situación del enemigo era muy comprometida y la defensa de Teruel estaba reducida a El Mansueto y Santa Bárbara, sobre cuyas

PARTES OFICIALES DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy:

Las posiciones que durante el día de ayer se tomaron al enemigo fueron: El Horno de la Cal, al pie de la cota 1.125; el pueblo de Valdecebro, Los Lomones, El Enebral, Mansueto, Santa Bárbara y las cotas 962 y 969, próxima esta última al Cementerio Viejo de Teruel.

Hoy han continuado nuestras tropas su victorioso movimiento, habiendo logrado causar otra gran derrota al enemigo que, obstinadamente, ha tratado de oponerse a nuestro avance y ha sufrido pérdidas enormes.

Las fuerzas que ayer ocuparon las posiciones mencionadas han llegado hoy, venciendo fuerte resistencia, al kilómetro 141 del ferrocarril de Teruel a Valencia, a la cota 1.016, al Sur del kilómetro 4 de la carretera de Teruel a Sangunto, Casa Urrez y kilómetro 2 de la misma carretera, enlazando en este punto, con otras fuerzas que desbordaron Teruel por el Norte y por el Este.

Otra columna ha ocupado el Cementerio, la cota 1.046 y el kilómetro 1 de dicha carretera.

No sólo han sido cortadas todas las comunicaciones por ferrocarril y carretera de la capital de Teruel, sino que ha quedado ésta totalmente envuelta, ocupándose por nuestras tropas casas de los arrabales y habiendo empezado a entregarse las fuerzas rojas del interior de la población.

Se han hecho también hoy centenares de prisioneros y ascienden a varios millares los muertos que el enemigo ha dejado abandonados.

El armamento de todas clases, municiones y material que ha caído en nuestro poder es abundantísimo.

Ayer, en combate aéreo, fueron derribados dos «Curtis» enemigos en este frente.

Salamanca 20 de Febrero de 1938 — Segundo Año Triunfal.— De orden de S. E.—El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy:

Ha continuado hoy nuestro avance en el sector de Teruel y se ha seguido venciendo todas las resistencias que ha opuesto el enemigo.

Cercada totalmente por nuestras fuerzas la capital, se han ocupado la Plaza de Toros, el Ensanche y el Barrio Nuevo y se prosigue la ocupación metódica de la población, en la que quedan algunos focos de resistencia pertenecientes a la división del Campesino, que ha sido completamente destruida.

Además, otras fuerzas nuestras han ocupado la casa del Sindicato, las lomas que dominan la ramba de Valdeolmo y otras muchas alturas de gran importancia, y en combinación con la caballería se han alcanzado las proximidades del pueblo de Castrolvo.

Los prisioneros enemigos hechos en el día de hoy pasan de 1.500 y más de mil cadáveres que los rojos han abandonado en el campo.

Es mucho el armamento y material cogido, entre el que figuran gran número de ametralladoras.

En el sector de Aravaca fué rechazado un intento de ataque enemigo y otro en el sector de la Serena.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

Además de los aviones enemigos derribados que se hacían constar en el parte anterior, lo fué también un rata.

Hoy han sostenido nuestras fuerzas aéreas dos brillantes combates; en el primero de ellos fueron derribados seis ratas y un Curtis y en el segundo un rata y tres Curtis.

Salamanca 21 de Febrero de 1938. — Segundo Año Triunfal.— De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

alturas se concentró un mortífero fuego de nuestra artillería y aviación

La ocupación del Mansueto se completó en las primeras de la mañana del domingo después de haber batido la aviación con gran eficacia los últimos seductos rojos.

El Barrio Nuevo en nuestro poder

Frente de Aragón, 21.—A las cinco de la tarde las fuerzas, que dominaban totalmente el Cementerio Viejo, continuaban avanzando hacia la ciudad y alcanzaban las primeras casas de los arrabales.

Todavía resistían algunos grupos en distintos lugares, que fueron energicamente batidos y poco a poco el ruido de las ametralladoras fué decreciendo.

La retirada se había precipitado y por algunos sitios se convirtió en fuga desesperada.

La barbarie roja

Frente de Aragón, 21.—Los rojos antes de huir de Teruel, hicieron volar varias minas de dinamita, que eran cráteres enormes en el centro de la capital, de donde salían espesas nubes de humo.

Teruel queda completamente cercado

Frente de Aragón, 21.—El cerco de Teruel se completó totalmente en la tarde del domingo y los que aún resis-

tían en trincheras y reductos, quedaron a merced de nuestra generosidad.

La operación militar ha culminado en un éxito rotundo, y el enemigo, en franca huida, había de tropezar con los soldados nacionales que cierran todas sus salidas.

Local para oficinas

se arrienda en Gran Capitán número 25,

La aviación nacional actúa brillantemente

Frente de Aragón, 21 —Al amanecer del domingo, los aviadores nacionales trasaron sus terribles cadenas, causando al enemigo enorme número de bajas.

La lucha en las estribaciones de El Mansueto fué durísima, quedando destruida una unidad entera enemiga y otras prefieren entregarse a la generosidad de nuestros soldados.

Los muertos alcanzaron una suma tremenda y es muy elevado el número de heridos.

Entre tanto, se movilizaron las fuerzas del ala derecha, y desde La Muela los soldados avanzaron con dirección a Castrolvo, amenazando con cerrar la carretera de Sagunto a los rojos, que convirtieron la retirada en precipitada huida.

La aviación tuvo una acción verdaderamente demoleadora, haciendo blancos terribles en los que pretendían salvarse y trataban de retirar el material.

A medio día, la situación de Teruel

fué angustiosamente crítica, por que el cerco se iba cerrando y los rojos no se daban cuenta en la forma que nuestros soldados avanzaban.

El ferrocarril de Valencia y la carretera de Sangunto han sido cortados por nuestro Ejército

Frente de Aragón 21 —La victoriosa jornada de ayer en el frente de Teruel ha dado por resultado cortar todas las comunicaciones por ferrocarril y carretera con la capital de Teruel.

Ya puede repetirse el aforismo de que «ciudad sitiada, ciudad tomada».

Teruel, la capital del Bajo Aragón, ha vuelto a ser española.

Las columnas nacionales completaron

el cerco de Teruel y ocuparon, además de todas las alturas dominantes, hasta el kilómetro 141 del ferrocarril de Teruel a Valencia y más de cuatro kilómetros de la carretera a Sagunto.

Teruel rebasado por el Noroeste en diez kilómetros

Londres 21.—Las noticias que envían los corresponsales ingleses del frente de Aragón confirman que la ciudad de Teruel ha quedado totalmente cercada por las tropas nacionales, que anoche ocuparon algunos barrios extremos.

Los defensores de la ciudad están totalmente desmoralizados.

Por el Noroeste de Teruel los nacionales han rebasado la ciudad en más de diez kilómetros.

La jornada de ayer

Continúa la ocupación de barrios y edificios de Teruel.—Los rojos que estén dentro de la capital no podrán salir.—Once aviones enemigos derribados.—Gloriosa muerte del capitán Haya.

Un duro combate en el espón de La Muela

Frente de Aragón 21.—Hoy, en las primeras horas de la mañana, continuaron las operaciones para cerrar por completo el anillo de hierro que nuestras fuerzas han puesto a Teruel.

Donde se encontró más resistencia fué en el espón de La Muela. Los núcleos marxistas que allí habían quedado y que se encontraban fuertemente atrincheros, se defendieron con armas automáticas, pero ello no fué obstáculo para que nuestros bravos soldados se lanzaran al asalto de la posición, que en poco tiempo quedó en nuestro poder.

Solamente en este sector del Sur se le cogieron al enemigo seiscientos prisioneros. El número de cadáveres ascendía a medio millar aproximadamente.

La ocupación progresiva de la ciudad

Otro avance se efectuó por el Turia a

enlazar con las fuerzas que se hallaban en Castrolvo. Mediante esta operación quedó completamente cerrado el cerco de Teruel en un radio de un kilómetro.

Algunas de nuestras fuerzas se adentraron en la ciudad y ocuparon la Plaza de Toros, la casa del Sindicato y otros edificios, como asimismo el Barrio Nuevo y el Ensanche.

En la ocupación de la ciudad se procede con gran moderación para evitar que las tropas sean tiroteadas desde las casas. Realmente después de cercada la ciudad, no corre prisa el adentrarse en ella, pues se tiene la evidencia absoluta de que los rojos que allí hayan quedado no tendrán escapatoria.

E. Caudillo dirige las operaciones

Lo mismo hoy que en las jornadas anteriores el Caudillo ha dirigido las operaciones. Hoy llegó hasta el mismo borde del cementerio, que está en nuestro poder y alguien quiso regalarle un látigo de cinco colas de los que usan los marxistas para maltratar a los soldados.

El Generalísimo Franco rehusó el regalo, pues no quería mancharse las manos con ese instrumento de tortura.

El Generalísimo se dirigió al puesto de mando del jefe del Ejército del Noroeste, desde donde estuvo contemplando el espectáculo que ofrece la ciudad.

El Gobierno civil y otros edificios han sido incendiados

Desde nuestras posiciones se advierten numerosos incendios en el centro de Teruel, cosa que denota bien a las claras la barbarie marxista.

Arde el Gobierno civil y otros edificios importantes, situados al Norte y al Este de la ciudad.

La actividad de la aviación. Gloriosa muerte de capitán Haya

El Caudillo en su deseo de que la población civil de Teruel no sufra nuevos martirios, ordenó que la aviación no bombardeara la ciudad.

Nuestros aviones actuaron en otras zonas con la eficacia de siempre y aceptaron dos combates aéreos, derribando en total once aparatos enemigos que en su mayoría cayeron incendiados.

Nosotros hemos sufrido una sensible pérdida. El heroico aviador capitán Haya ha muerto gloriosamente. El avión que tripulaba fué envuelto por dos cazas sin que pudiera defenderse porque se le había inutilizado la ametralladora.

Un disparo de ametralladora le causó la muerte. Se le concederá la Medalla Militar.

Lister y el Campesino

Algunos componentes de la brigada Lister continúan defendiéndose en Teruel y se cree posible que su jefe está con ellos, en cuyo caso será cogido por nuestros soldados vivo o muerto.

En cuanto al Campesino se tienen noticias de que ayer por la tarde se fugó un camión blindado en el que salieron de la ciudad tres personas. Si ello es cierto el campesino habrá perecido, pues el camión de referencia fué alcanzado por un mortero y voló hecho pedazos.



Teruel no lo habían ganado los rojos. Nos lo habían robado en una noche propia de salteadores y con la manifiesta complicidad de un jefe que olvidando sus deberes militares y el juramento de fidelidad a la Patria, traicionó cobardemente a las fuerzas nacionales. Sin ese criminal contubernio la heroica ciudad aragonesa jamás hubiese caído en poder de las turbas marxistas.

Ahora, Franco, nuevo genio de la guerra, rescata noblemente a Teruel, por la fuerza de las armas y lo entrega de nuevo a España para que lo conserve como el galardón más preciado de la victoria.

Teruel, como se ha dicho en repetidas ocasiones, no era un objetivo militar, sino una empresa romántica. Era una pequeña herida abierta en el anejo corazón de España que había que suturar. Y con tanta pericia se ha cerrado que aleja el temor de que la pus roja vuelva a infestar aquel pedazo de tierra tan amada de todos los buenos españoles.

El Ejército español—columna vertebral de la Patria le llamó Calvo Sotelo—se ha cubierto de gloria en los campos de Teruel. Y una vez más el invencible Caudillo que lo conduce de triunfo en triunfo obtiene por España y para España el fruto de su trabajo de su talento y de su heroísmo. Honor a los vencedores. ¡Arriba España!

HEROICA MUERTE DE UN GUARDIA CIVIL EN GARAVIA

Encontrándose enfermo en el cuartel, hizo él sólo frente a las turbas rojas

Cada día que pasa se viene a saber algún hecho heroico ocurrido en la que fué zona roja asturiana, a cargo de los verdaderos y auténticos españoles que sentían con fidelidad los sacrosantos ideales de la Patria.

Son datos éstos que merecen salir a la luz pública, no tan solo para rendir el homenaje debido a los héroes, sino con el fin de mostrar su ejemplaridad ante muchos que, cómodamente, creen haber servido a la Patria con sólo dar unas pesetas para cualquier suscripción, o traer algún lacito patriótico. También la manera de comportarse estos ciudadanos ejemplares que, lejos de prestar sumisión al fatídico Gobierno, opresor de los españoles dignos, supieron cumplir con su deber de militares oponiéndose a los tiranos hasta encontrar muerte gloriosa.

Así traemos hoy a estas columnas el caso del guardia civil Moreno, del puesto de Caravia, un héroe más de los sacrificados por la Patria.

Cuando sobrevino el glorioso Movimiento, el guardia Moreno se encontraba enfermo en la casa-cuartel de aquel pueblecito costero, cuyas arenas de la playa, se tuvieron después tantas veces con la sangre de las víctimas allí inmoladas por el odio satánico de los moscovitas. No pudiendo unirse a sus compañeros, cuando fueron reclamados por el mando, por la causa referida, tuvo el fin glorioso que la muerte reserva a los héroes.

Apenas la masa de los sicarios de Moscú se dió cuenta de la marcha de la Guardia civil, fué, frenética, hacia el cuartel en su afán de saqueo y de sangre. Iban gritando, con las caras descompuestas por la rabia que poseían, dispuestos a descargar su odio contra el inmueble donde habitaban los guardias.

En muchas manos aparecían las cajas de cerillas, que serían empleadas en la quema del edificio. Las mujeres (siempre las mujeres), poseídas por aquel furor selvático, alentando a la destrucción y a la ruina. Los hombres daban la sensación de ser unos monstruos, dispuestos a descargar su fuerza contra el enemigo imaginario que, en aquella ocasión, era una cosa inerte.

Digo, no; allí en el interior del edificio, se encontraba el guardia Moreno tendido en el lecho del dolor, con la fiebre en los ojos por la enfermedad que le postraba.

Llegan las turbas para asaltar el cuartel y se entones cuando surge el héroe «¿Que es lo que pasa?», se preguntaba.

Se incorpora en el lecho, y su cuerpo, en aquel momento vencido, se vigoriza ante la oleada de sangre. Por el balcón ve a la masa ululante que amenaza con los puños en alto.

—¡Mueran los fascistas! ¡Hay que

matar a todos los guardias!—gritan, en vociferio de poseídos.

El guardia Moreno ya sabe lo que, como español, tiene que hacer.

¡Moriré!—les dice. ¡Pero será matando! ¡Atrás! ¡No os acerquéis!

Aquella decisión férrea en el rostro pálido que les retaba desde el balcón les descompuso por un momento; pero la masa se repone y en oleada informe intenta el asalto.

—¡Atrás! ¡Atrás!—Grita el héroe.

¡Adelante! ¡Hay que matarlo!—vociferan los otros.

Y, de pronto, asoma por una ventana el cañón de un fusil. Suena un tiro, seguido de un grito de dolor, y el arma continúa disparando...

No se acercan los bárbaros, pero las detonaciones iban haciéndose más interminables. Se inicia un asalto, y ya entonces el fusil permanece mudo.

¡Pronto saltan las puertas, y el griterío de las masas va en aumento.

Con las ropas hechas jirones es lanzado a la calle. Está sin sentido. La sangre liñe su rostro.

¡Matarlo! ¡Matarlo!—prorrumpen la multitud.

Le van a rematar; pero alguien, por miedo o por lástima, trata de interceder. ¡No hay piedad! ¡Que mueran!—gritan una, cien veces.

Y allí en plena calle, el héroe es martirizado, hasta que exhaló su último aliento.

¡Así murió el guardia Moreno! Auténtico español de esta Cruzada gloriosa.

ELEPE

Ayuntamiento de Córdoba

De interés para los vendedores en la vía pública

Por la Alcaldía se advierte a quienes tengan que proveer de licencias para el ejercicio de industrias en la vía pública, tanto en puestos fijos como en ambulancia, que el plazo para obtenerlas terminará el día 5 del venidero mes de Marzo, para los autorizados en ejercicios anteriores, y que transcurrido dicho plazo se procederá a la imposición de sanciones, con arreglo a la Ordenanza fiscal respectiva a todos los contraventores.

También y para conocimiento de los vendedores en ambulancia, se hace público que el plazo para el pago de los derechos mensuales a que vienen obligados, deberán efectuarlo dentro de los diez primeros días de cada mes, considerándose caducada toda licencia en que no conste haberse dado cumplimiento a cuanto se indica.

Córdoba 19 de Febrero de 1938.—El alcalde, A. Coello.

SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y coque se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente. CORDOBA Telefonos 2606 y 2765

Dr. J. Maldonado

Especialista en Partos y Matris Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tds. Mármol de Bañuelos, 7.—Teléf. 2825 CORDOBA

JULIO BURELL, 2. Teléfono 2269

GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA (EMPRESA GUERRERO)

HOY MARTES.—A las siete y diez y media de la noche.—Precios populares Últimas y definitivas proyecciones del gran éxito cinematográfico, ALONDRA, opereta alemana, con música de Franz Lehár, interpretada por la famosísima estrella, Martha Eggerth.—Butaca 1'25.—Anfiteatro, 0'60.—Paraiso, 0'30.—Mañana, estreno, HOLLYWOOD AL DESNUDO, bellísima película, por Constance Bennett y Neil Hamilton

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA Teléfono 1760.

HOY MARTES.—A las siete y diez y media de la noche.—Extraordinario programa «Ufilms».—Primer: El gracioso dibujo en color, TIENDA DE LOZA. Segundo: La hermosa producción alemana, titulada, NO SE POR QUE...—Una muchacha maravillosamente alegre, que se hace artista para conseguir el cariño de un hombre.—Tercero: Trailer de la gran producción 1937-38, LA VOZ SEDUCTORA, por la encantadora Martha Eggerth, que se estrena el sábado.—Jueves, estreno nacional, EL NIÑO DE LAS MONJAS, con el matador de toros, el «Estudiante» y Raquel Rodrigo.

Cine Alkazar

TELÉFONO 1565

HOY MARTES.—A las siete y diez y media de la noche.—Primer: LA PRIMERA NEVADA, dibujo.—Segundo: La interesante película marca «Fox» hablada en español, TE QUISE AYER, interpretada por Elissa Landi, Warner Baxter y Victor Jory.—Butaca, 0'50.—Mañana, EL MISTERIOSO SEÑOR X, en español. Muy pronto, UN CABALLERO PARA TODO, EL ABUELO DE LA CRIATURRA, por Stan Laurel y Oliver Hardy y EL PROCESO DE MARY DUGAN, en español.—Pronto, estreno en Córdoba, UNA CANCIÓN, UN BESO, UNA MUJER.

CINE GONGORA

EMPRESA RAMOS Teléfono 2165

HOY MARTES.—A las siete y diez y media de la noche.—Warner Bros presenta a Mari Briand en la gran película GRATO SUCESO.—Butaca de patio, 1'25 pesetas.—Entrée, 0'60.—Mañana, VUELAN MIS CANCIONES.

Jefatura de los servicios de Sanidad

Curso de paludismo y lucha antipalúdica

La Jefatura Provincial de Sanidad y la sección de Paludismo del Instituto Provincial de Higiene han organizado un cursillo de Paludismo y Lucha Antipalúdica que dará comienzo el día 10 de Marzo próximo y que se dedicará preferentemente a la preparación de los médicos rurales de esta provincia a fin de que adquieran la capacitación necesaria para colaborar en los trabajos de la próxima campaña antipalúdica. Las enseñanzas se darán por los doctores Torres, Fernández, M. Turégano y Jiménez Gómez, Médicos del Cuerpo de Sanidad Nacional, bajo la dirección del doctor Nájera, Inspector Provincial de Sanidad, con sujeción al siguiente programa:

Hematología normal, patológica y comparada (dos lecciones).

Técnica hematológica (dos lecciones).

Diagnóstico hematológico (dos lecciones).

Protozoología hemática humana y comparada (una lección).

Biología de los hemoparásitos del paludismo (dos lecciones).

Epidemiología del Paludismo (dos lecciones).

El laboratorio en el diagnóstico del Paludismo (dos lecciones).

Biología de los mosquitos transmisores (dos lecciones).

Terapéutica del Paludismo (dos lecciones).

Profilaxis del Paludismo (tres lecciones).

Examen de conjunto sobre la lucha antipalúdica (una lección).

El cursillo comprende veinte lecciones teórico-prácticas que se desarrollarán en otros tantos días hábiles, de 5 a 7 de la tarde en los laboratorios del Instituto Provincial de Higiene (Sección de Paludismo) pudiendo efectuar la inscripción mediante solicitud dirigida al señor Inspector Provincial de Sanidad, en la Secretaría de aquel Centro y previo abono de la cantidad de 50 pesetas en concepto de matrícula.

El número de plazas queda limitado a 12 las cuales se proveerán atendiendo el orden de inscripción, salvo para los directores de Centros de Higiene rural que tendrán derecho preferente en el caso de que aquel número sea sobrepasado.

La inscripción se cerrará el día 5 del próximo mes de Marzo publicándose en el Boletín Oficial de la provincia la lista de los admitidos a quienes asimismo se las comunicará de oficio por la Jefatura Provincial de Sanidad.

La asistencia al cursillo solo dará derecho al oportuno certificado de asistencia, siendo necesario la realización de los ejercicios que acuerde el tribunal que se designe al efecto para poder optar al certificado de aptitud que facultará para intervenir como colaborador en los trabajos que se efectuen con ocasión de la próxima campaña antipalúdica.

Córdoba 18 de Febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe Provincial de Sanidad, Dr. L. Nájera.

ALFREDO ROMEO

MEDICO - DENTISTA Gondomar, 5 principal. Teléfono 2652

J. JORDANO

Médico - Oculista San Alvaro, 10. Consulta diaria

Dr. M. Quero Morente

PULMON Y CORAZON Consulta: De 2 a 6

NUOVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Bell. núm. 5. (Antes Morillos) Teléfono 2598

M. A. P. F. R. E.

Mútua de Seguros Agrícolas DE Incendio, Pedrisco, Accidentes del Trabajo, Robo, Individual de Accidentes

¡LABRADOR! Asegúrate en M. A. P. F. R. E., entidad creada, dirigida y administrada por sus asociados.

Delegado Provincial: D. Juan Cruz Conde-Jeanes, 6.-Tfno.1222 CORDOBA

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente Fundador: don Enrique Granda y Calderón de Robles; Presidente, don Andrés Revuelta Melgarejo; Vicepresidente, don Manuel María González Gordón; Secretario, don Manuel Sierra-Pomares; Consejeros, señor Marqués de Píad, don José Díaz Cordovés, señor Conde de Mayalde, don Luis Alarcón de la Lastra, don Manuel Kith Tessara, don Ramón Olleiros Gregorio, don Fermín Bohorquez y don Rafael Beca Mateos,

DIRECTOR: Don Isidro de Gregorio Villota

Agencia MACHO.—Sevilla.

GOBIERNO CIVIL

Una nota del Gobernador acerca de Auxilio Social

Auxilio Social, como su nombre indica y sus hechos lo pregonan, es una organización modelo, de socorro y hermandad del más puro estilo Nacional Sindicalista: 140.000 comidas servidas mensualmente en la capital y la constante creación en toda la provincia de nuevos comedores, guarderías infantiles, etc.; exigen ingresos considerables y constantes, la recaudación por huchas y la «Ficha Azul» son casi los únicos con que se atiende a estas necesidades.

Pedimos tan sólo a los que pueden y deben contribuir, el donativo mensual de una «Ficha Azul» y unos céntimos, también mensuales, para Auxilio Social.

No es sacrificio, y si deber, privarse de unas cuantas pesetas, cuando las necesita España y en su nombre las implora una mujer bonita; negarse y más en forma descortés, es intolerable en un caballero de la Nueva España; estos contadísimos casos, como medida de sanidad social, precisa aislarlos y ser fichados por la Policía como probables defectores al régimen.

Los soldados de España, los héroes del mundo, los que luchan y vencen cantando, y los que mueren invocando a Dios y a España y que en su inmensa mayoría nada tienen, lo merecen todo. Sepan los que sueñan con revivir tiempos pasados, que sólo existe un partido en el que se ingresa por selección y sólo por expulsión se sale y a cuya disciplina hay que atenerse, F. E. T. y de las Jons.

La guerra ha de pagarla el pueblo español, éste lo sabe y acude solícito y generoso, con las contadas excepciones de algunos de los mayores capitalistas, fósiles sociales, que enquistados en los extractos de la antigua política, sueñan con sus perdidos predomios caciquiles; hay que fundir la Nueva España en nuevos moldes. ¡Arriba España!

Córdoba 21 de Febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Gobernador civil, Eduardo Valera Valverde.

Suscripción a favor de las regiones que vayan siendo liberadas

Suma anterior, 12.193'20 pesetas.—Señores Barrera y Luque, 500; Ayuntamiento y vecinos de La Carlota, 1.115; don Roque Zafra Carmona, 5; Ayuntamiento y vecinos de Santaella, primera entrega, 600.—Suma hasta la fecha, 14.313'20 pesetas.

¡¡Franco! ¡¡Franco! ¡¡Franco! ¡Arriba España!

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.

Fundiciones La Cordobesa, 2; don C. Sáenz, 1; don R. Ruiz, 1; don S. Villalobos, 1; Hospital Militar, 1; señores Barrera y Luque, 2; La Mezquita, 2; don R. Cruz Conde, 1; don B. Moreno, 1; Sociedad E. de Gas y Electricidad, 1; don F. Carracedo, 1; don J. Delgado, 1; don Francisco Téllez, 1; don Juan Cantero, 1; don Rafael Gómez, 1; don P. R. Manso, 1; Sindicato Remolachero, 1; don Pedro Arenas, 1. Total, 21. Córdoba 21 de Febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.

ESTACION DE CERCADILLA

Diputación Provincial, 2; don Felipe Carracedo, 1; don José Cañete, 2; don Gerardo Arias, 1; don Fernando Ansoarena, 1; Harinera de El Carpio, 1, Fábrica de Gas, 1. Total, 9 vagones. Córdoba 21 de Febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.

LAS ALELUYAS DE LA REVOLUCION

A juzgar por el frenesí de importación de viajeros a la España roja, por el tono desesperado de las apelaciones a los proletariados alternadas, según se cree que caen las pesas con las apelaciones a las democracias, por el volumen de las falsedades que la propaganda roja sirve a la credulidad europea, las hazañas de esta vergüenza mundial que es la revolución española toca a su fin.

Este febril viajar, estas idas y venidas, no son más que síntomas de una angustia de muerte, la manifestación palpable de que la tentativa soviética occidental ha entrado en un período comatoso.

Asombra la capacidad de ficción roja. Acombra que ella encuentre eco en sus comparsas. Porque realmente estas idas y venidas, estas vueltas y revueltas, si no sirviesen para ocultar intenciones inconfesables, tendrían un valor pintoresco de la más alta comicidad.

Todo el montaje exhibicionista de «Intourist» ha sido superado por los acólitos de Occidente. Estos paseos de los figurones del marxismo en viaje vertiginoso por las tierras esclavizadas, esta impúdica explotación de los sentimentalismos primarios son algo grotesco. ¿Qué ven esos figurones? Flanqueados siempre por los agentes de la propaganda roja realizan viajes teóricos. Se organizan banquetes en su honor, banquetes en los que se consumen las palomas mensajeras del Ejército rojo y se sacrifica la última vaca destinada a la lactancia infantil. Se les regalan pistolas, símbolos de una mentalidad «pacifista». Se les pasea en raudos automóviles por las ciudades, evitando que tengan el menor contacto con la población hambrienta. Se les señalan los frentes desde un avión para que su intimidad con los combatientes sea absoluta. Se les llenan los bolsillos de material de

Junta municipal de Auxilio pro-combatiente

Confeccionada la nómina para el pago de los subsidios correspondientes al mes de Febrero, se procederá al mismo, durante los días 28 de Febrero, 1, 2, 3, 4 y 5 de Marzo, en las oficinas de la Junta, establecidas en la calle Alfonso XIII (Edificio del antiguo Gobierno Civil), con arreglo a las siguientes instrucciones:

El pago se hará al beneficiario a cuyo nombre esté extendido el carnet, siendo obligatoria la presentación del mismo.

En caso de encontrarse enfermo o imposibilitado el beneficiario, autorizará a otra persona de su inmediata familia, autorización que habrá de garantizarse con su firma el guardia Municipal del Distrito que pertenezca.

Con sujeción al número de censo que consta el carnet, se verificará el pago por el orden siguiente.

Día 28, lunes.—Por la mañana, del 1 al 300. Por la tarde, del 301 al 600.

Día 1 de Marzo, martes.—Por la mañana, del 601 al 900. Por la tarde, del 901 al 1.200.

Día 2, miércoles.—Por la mañana, del 1.201 al 1.500. Por la tarde, del 1.500 al 1.800.

Día 3, jueves.—Por la mañana, del 1.801 al 2.100. Por la tarde, del 2'101 al 2.400.

Día 4, viernes.—Por la mañana, del 2.401 al 2.760. Por la tarde, del 2.701 al 3.000.

Los que por causas justificadas no se presentasen a cobrar a la hora y fecha indicada, podrán hacerlo el sábado, día 5, bien entendido que de no hacerlo en este día, quedarán dados de baja definitivamente, perdiendo todo el derecho al subsidio.

Horas de oficina, de nueve a una de la mañana y de tres a siete de la tarde.

Córdoba 21 de Febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Presidente, José Molleja y Molleja.

Central Nacional Sindicalista

C. N. S. Delegación Sindical Local de Madrid

ECHAIDE, 14.—SAN SEBASTIAN Sindicato de Sanidad e Higiene

Todos los camaradas sindicados, pendientes de la entrega de carnet, se pasarán por estas Oficinas, de cuatro a siete, para recogerlo a la mayor brevedad.

Los camaradas de provincias, solicitarán la ficha de inscripción, la que remitirán debidamente cumplimentada, acompañadas de tres fotografías, tamaño carnet.

¡Sanitarios madrileños! ¿A cuándo esperáis para inscribiros en el Sindicato? La F. E. T. y de las J. O. N. S., toda dinamismo y energía, está en contra de los rezagados y de los inertes.

Por Dios, España y su revolución Nacional Sindicalista.—El Delegado-Jefe del Sindicato.

propaganda y a veces otras cosas. Y se les lleva a sitios de peligro con la secreta esperanza de que algún obús caiga sobre las caravanas turísticas, para conseguir así el apoteosis de la propaganda.

Luego regresan a sus países. No han visto nada y a lo que han podido ver han cerrado los ojos. No han presenciado asesinatos, no han visto las huellas del vandañismo, no han visto las trágicas colas de los hambrientos, no han asistido a las batallas de los mercados, no han visitado—alguno lo ha intentado sin éxito—las prisiones tenebrosas de la Checa, no han puesto los pies en los escorberos de las iglesias profanadas. Y luego desde el carro de la mascarada que pasa por Europa van hablando de «gobierno republicano», de «legalidad», de «legalidad», de «peligros para las democracias», de todo el sobado, manido y prescrito léxico para uso de incautos. Su capacidad de mentira es infinita. Un diputado yugoeslavo ha llegado a decir que en la zona roja no se había quemado una sola iglesia. Niegan la evidencia. Ofenden a sus públicos considerándolos capaces de creerlo todo. Mendigan unos botes de leche condensada para una infancia a la que los rojos han condenado a la inanición o han dispersado por el mundo arrancándola de los brazos de su madre...

Todos los trucos sentimentales son explotados. Cuanto más de brocha gorda, mejor. La ausencia de escrúpulos de los organizados de la propaganda roja es impresionante. Unos revolucionarios, unos profesionales de la anarquía y del comunismo, extasiados ante el «gubernamentalismo», ante la «legalidad». Los cantores de la rebeldía, rasgándose las vestiduras ante la insurgencia de un pueblo y cantando con palabras idílicas la ternura sentimental, la ambición cultural de los gangsters analfabetos sobre cuyas espaldas pegan burdamente unas alas angélicas.

Se han propuesto engañar al mundo, y la tarea es difícil. De aquí su desesperado viajar, su grotesco agitarse y gesticular. Quieren acallar el clamor de las víctimas con los sonos de una fanfarria. Querrían pintar la revolución como una púdica doncella de túnica blanca, como un pasaje idílico. Y la revolución española no ha sido más, como ha escrito Theo Rogers, que el Paraíso de los gangsters. Y su figura representativa es ese jefe de policía santanderino que acaba de ser detenido en una villa de la aristocrática cote d'Arget, entre legajos de billetes robados, con los bolsillos cargados de anillos arrancados de las manos mutiladas de los cadáveres.

Caja de Recluta de Córdoba

Banderín de Enganche del Tercio

De interés para los conductores de automóviles tanto civiles como militares

Todo aquel que desee prestar el servicio de su clase en Cuerpos del Ejército Marroquí y sin necesidad de alistarse a la Legión y sin compromiso ninguno, puede hacerlo percibiendo el sueldo diario de 13'50 pesetas, debiendo presentarse el que lo desee en la Representación de la Caja de Recluta, para ser pasaporte a su destino.

Córdoba 21 de Febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Teniente encargado, ilegible.

El flecha no puede ser cobarde.

Con la camisa azul que tú vistes murieron muchos de tus mejores camaradas.

Jefatura de la Guardia municipal

En la Jefatura de la Guardia municipal y a disposición de quienes acrediten ser sus dueños están depositados los objetos siguientes encontrados en la vía pública.

Un trozo de tela, encontrado por Antonio Jiménez Vega.

Tres fotografías, encontradas por Elisa Lorenzo Presumido.

Billete del Banco de España, encontrado por M. R. C.

Billete del Banco de España, encontrado por Adelaida Vázquez Pérez.

Una cajita conteniendo dinero, encontrada por el guardia civil don Manuel Delgado Membrives.

Córdoba 21 de Febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.

UN IMPORTANTE DISCURSO DE HITLER

Queremos—ha dicho—la restauración de la independencia española para librarla del yugo del marxismo

Berlín 21.—Ayer al medio día pronunció el Führer Canciller un importante discurso que fué radiado a todos los países del mundo.

En cuanto al conflicto del Extremo Oriente, tenemos amistad con el Japón y queremos tenerla con China pero siempre que esta acepte los postulados nipones contra el comunismo.

La guerra civil en España interesa a Alemania lo mismo que a Italia, por lo que tiene de antibolchevique. Queremos la restauración de la independencia española para librar al país del yugo marxista.

Pretendemos con nuestra doctrina la estabilización de la paz europea y en cuanto al Japón nos opondremos siempre a que sea campo de experimentación para las ideas bolcheviques.

Y al hablar del bolchevismo hay que hacer resaltar que hay dos grandes potencias de un lado y de otro otros dos. Son las primeras, Francia e Inglaterra y las segundas, Alemania e Italia. No quiere decir esto que estén unos países contra otros. Francia e Inglaterra conservan su amistad con Rusia y nosotros vamos contra el Kominter.

Ocupóse de la campaña de difamación que se ha desatado contra Alemania con motivo de la guerra de España y de la chino-japonesa, pero se le ha hecho frente a la verdad.

Habló de otras cuestiones internacionales y expuso su agradecimiento al canciller austriaco que con su decisión ha contribuido al sostenimiento de la paz europea.

Terminó pidiendo a Dios que bendiga a Alemania y facilite los caminos al pueblo alemán que no ha de ceder su puesto por el peligro ni por la violencia.

INFORMACION DEL AYUNTAMIENTO

Reparto del donativo hecho por el artista don Rafael Cuenca Muñoz

El domingo último se celebró en las Casas Consistoriales un acto tan sencillo como emocionante. Consistió en dar cumplimiento al encargo conferido al Ayuntamiento por el notable pintor don Rafael Cuenca Muñoz para que distribuyese entre los niños cordobeses huérfanos de la guerra, la suma de dos mil pesetas.

La Corporación municipal, para hacer más equitativo el reparto, seleccionó a cien familias, las más necesitadas, propuestas por los señores curas párrocos. En el salón capitular del Ayuntamiento se congregaron los niños de referencia acompañados de sus madres y otras personas de sus familias.

Ante la mesa presidencial habíase colocado una reproducción del cuadro de Cuenca Muñoz titulado «Dolor de España», el que hizo derramar lágrimas a muchas madres allí presentes, que en

El Comisario de Poicía señor Serrano Raffo marcha a Palma de Mallorca

Ayer marchó a Málaga, con el fin de embarcar para Palma de Mallorca, adonde ha sido destinado, el comisario de segunda clase del cuerpo de Investigación y Vigilancia don José Serrano Raffo, acompañado de su esposa.

Para despedirle acudieron a la Estación Central de los ferrocarriles, el secretario del Gobierno civil don Eugenio Galán, el Delegado de Orden Público don Manuel Albendea Rivas y los jefes y demás funcionarios de Vigilancia de la plantilla de Córdoba, en donde hasta ahora ha prestado sus servicios el señor Serrano, a quien deseamos feliz viaje.

SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

Santo del día

Hoy: La Catedral de San Pedro de Anjiquila y San Abilio, obispo y confesor. Mañana: San Pedro Damián, obispo, confesor y doctor.

Jubileo circular

Hoy, en el convento del Corpus Christi, costado por don Juan Angulo, presbítero, por sus difuntos. Mañana, en el mismo convento, costado por doña Arnelci Osuna Pineda, en surragio de su difunto esposo don Francisco Castillo Alés.

aquei «Dolor de España» veían su propio dolor.

El acto fué presidido por el alcalde don Antonio Coello y Ramírez de Arellano y los gestores municipales don Enrique Molina de Pazos, don José María Rey Díaz y don Cipriano Martínez Ariza.

El señor Rey Díaz, en tonos familiares y de fácil comprensión para los pequeños, explicó lo que es un pintor de cuadros y lo que representaba el trabajo que realiza, poniendo como modelo la reproducción del cuadro de Cuenca Muñoz.

El señor Coello expuso el significado del cuadro de Cuenca Muñoz y excitó a los pequeños oyentes para que escriban al artista expresándole su prueba de reconocimiento por haberse acordado de ellos.

El señor Coello se ofreció para hacer llegar a su destino las cartas de los pequeños.

A continuación se entregaron cien sobres conteniendo veinte pesetas cada uno a cada madre de huérfanos.

Los sobres llevaban la siguiente inscripción:

«El pintor Rafael Cuenca Muñoz, gran amigo de esta ciudad, que mientras triunfa en lejanas tierras de América con sus cuadros maravillosos, no se olvida de los niños de Córdoba, que sufren las amarguras de la orfandad, te envía estas monedas para que en su nombre te regales con juguetes.

Agradece el obsequio al pintor ilustrado, escríbele a su domicilio (Esmeralda, 135, Buenos Aires) dándole muestras de tu reconocimiento, y procura invertir con acierto la dádiva que te hace con buena voluntad.

Quiere mucho a la Patria dolorida como el pintor la quiere y la representa en su último cuadro «Dolor de España», que hoy has contemplado reproducido.

Casas Consistoriales de Córdoba a 20 de Febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Alcalde, Antonio Coello.»

Al terminar el acto, que resultó muy simpático, se dieron muchos vivas a España, al Caudillo y al Ejército Nacional.

La sesión de ayer

Bajo la presidencia del alcalde don Antonio Coello y Ramírez de Arellano celebró ayer sesión la Comisión Gestora municipal, siendo aprobados todos los asuntos que figuraban en el orden del día con arreglo a los informes de los distintos Negociados.

TRIBUNALES

Juicios para mañana

Sale primera. Juzgado de Castro del Río. Daños. Contra Francisco Gálvez Forras. Abogado señor Espina y procurador señor Delgado.

El ministro inglés de Negocios Extranjeros Mr. Eden dimite por ser contrario a la política de acercamiento con Italia y Alemania

Por fin Mr. Eden ha dimitido su cargo de ministro de Negocios Extranjeros de la nación británica. Alguna vez tenía que ser y la ocasión de que Mr. Chamberlain haya creído necesario la fijación de nuevas normas para la política internacional de Inglaterra, le ha brindado una ocasión propicia para ello. Realmente Mr. Eden sobra en el Gobierno desde que lord Halifax fué a Alemania en misión oficial y venía sosteniéndose contra viento y marea, hasta que la tempestad lo ha arrojado a la playa como un naufrago cualquiera.

La dimisión de Mr. Eden ha de tener inmediatas repercusiones en la política europea. Quitado el obstáculo, Inglaterra, que al fin se ha dado cuenta de la realidad, abandonará a sus antiguos amigos de los países llamados democráticos y buscará los brazos jóvenes y fuertes de Italia y Alemania, bien segura de que estas naciones representan ya tanto en el mundo que sin estar de acuerdo con ellas es imposible el normal desenvolvimiento de la política internacional.

No pierde nuestra España un amigo en el Gobierno británico con la marcha de Mr. Eden, sino más bien un enemigo que favoreció cuanto pudo y mientras pudo a los rojos a pesar de estar perfectamente informado de la criminal conducta observada por los marxistas y en abierto contraste con ella, la caballerosa, noble y patriótica de los nacionales. Pero él es un demócrata y como tal había de erigirse desde el alto puesto que ostentara en defensor de los sicarios vendidos al oro moscovita, aunque ello perjudicara el prestigio de Inglaterra.

La sustitución de Mr. Eden ha de influir poderosamente en la paz de Europa y albergamos la confianza de que la nueva política internacional de Inglaterra ha de reflejarse también en el mejoramiento de relaciones entre dicho país y nuestra España.

Tenemos, pues, motivos suficientes para felicitarnos de la dimisión de Mr. Eden.

Dimisión de Mr. Eden

Londres 21.—Tal y como se rumoreaba ayer ha dimitido su cargo el ministro de Negocios Exteriores británico Mr. Eden, cuya decisión es irrevocable.

En la reunión celebrada el domingo por el Gobierno inglés, que duró desde las cinco de la tarde hasta las siete de la noche, Mr. Eden anunció su decisión de abandonar la cartera.

Ante los requerimientos de sus compañeros de Consejo accedió a aplazar su dimisión hasta que se celebraran determinadas reuniones en el Foreign Office.

A las ocho y media de la noche Mr. Eden comunicó al Gobierno que mantenía su decisión de dimitir con carácter irrevocable.

Eden hará hoy una declaración a la Cámara de los Comunes.

En los círculos políticos se aseguraba anoche que la decisión de Eden no será imitada por otros miembros del Gobierno.

Se asegura que la cartera de Negocios Exteriores la desempeñará Mr. Halifax o el propio jefe del Gobierno señor Chamberlain.

Chamberlain informa al Rey

Londres 21.—Mr. Chamberlain, primer ministro del Gobierno británico, visitó al Rey para darle cuenta de la dimisión del ministro de Negocios Exteriores Mr. Eden.

Insiste en que le sustituirá Lord Halifax o Mr. Chamberlain.

Si este último ocupa la cartera se verá libre de los ataques de la oposición, pues siendo miembro de la Cámara de los Lores, no puede comparecer en la de los Comunes.

La explicación de la crisis en la Cámara de los Comunes

Chamberlain declara que inmediatamente comenzarán las negociaciones con Italia

Londres 21.—Al entrar Mr. Chamberlain en la Cámara de los Comunes fué aplaudido por los diputados de la mayoría.

La sesión comenzó con un discurso de Eden, explicando las causas de su dimisión, por motivos personales unos y políticos otros.

Afirmó que una cuestión política sobrepasó todas las demás divergencias y especialmente las conversaciones con Italia.

Terminó diciendo que sus diferencias con Chamberlain no tenían una gran importancia.

Entre grandes aplausos de la mayoría, Chamberlain pronunció un extenso discurso.

Comenzó diciendo que la dimisión de Eden era un acontecimiento importante y un pesar grande para todos.

Si deseamos la paz de Europa, debemos asegurarla, haciendo desaparecer las causas que motivan el estado de inquietud.

Defendió la política del Gobierno británico y encareció la necesidad de llegar a la terminación de las negociaciones con Italia.

Anunció que el embajador italiano le había comunicado que su Gobierno está dispuesto a entablar inmediatas negociaciones con Inglaterra.

Las causas de la dimisión

Londres 21.—La Prensa inglesa pone de manifiesto las diferencias de opinión que existían entre Chamberlain y monsieur Eden, en lo que respecta a la política de relaciones de Inglaterra con Alemania e Italia.

Aseguran los periódicos que las principales diferencias estaban relacionadas con la cuestión de las relaciones anglo-italianas, conflicto español, y la propaganda anti-italiana en Egipto.

Chautemps y Delbós confieren

París 21.—Ayer a las cinco de la tarde, en la presidencia del Consejo, celebraron una larga conferencia los señores Chautemps y Delbós.

A la última parte de la conferencia asistió el embajador de Inglaterra en París.

Los señores Chautemps y Delbós se negaron a hacer declaraciones a los periodistas sobre lo tratado en la reunión, pero parece que trataron de la dimisión de Mr. Eden.

Comentarios de la Prensa francesa

París 21.—Los periódicos franceses comentan la dimisión de Mr. Eden.

«L'Echo» dice que la caída de Eden demuestra la presión de los Estados totalitarios y una flexión en el Poder británico.

«Le Fígaro» califica la dimisión de Eden como una desgracia para las democracias europeas.

«Acción Francesa» asegura que el Gobierno británico desea aproximarse a la vez a Roma y Berlín y opina que si Francia no tuviese un tratado con los soviets podría en esta ocasión conseguir con Inglaterra un entendimiento con Italia.

La Unión Soviética tras la máscara Constitucional

El Parlamento de los condenados a muerte

Riga.—Las innovaciones y transformaciones que haya traído en la práctica y en la organización del régimen bolchevique las verificadas elecciones para el Consejo Supremo de la Unión, la puesta en acción de la máquina constitucional trabajosamente elaborada por Stalin para la «democratización» del país, serían difícil de decir aún al mejor acondicionado de los observadores políticos.

Las primeras sesiones del nuevo Consejo, y especialmente las elecciones para los puestos de la presidencia, no han mostrado realmente—hace notar la Agencia Centralearopea—salvo el cambio de agunas personas, que alguna cosa nueva haya venido a modificar ya sea el carácter o funcionamiento del antiguo comité ejecutivo.

El mismo Stalin, frustrando las esperanzas que habían despertado las insistentes voces corridas, ha renunciado ahora de nuevo a encargarse abiertamente del papel de jefe de Estado, mostrándose satisfecho con el disfrute del poder efectivo, si bien ilimitado.

Información por radio

Inauguración del ferrocarril de Vitoria a Neco-landa

Vitoria 21.—Se ha inaugurado el ferrocarril eléctrico de Vitoria a Neco-landa.

Asistieron el general López Pinto, representantes de las Diputaciones de Alava, Guipúzcoa y Navarra, los gobernadores civiles y militares de las tres provincias, el jefe nacional del servicio de ferrocarriles, los alcaldes de Vitoria, San Sebastián y Estella, los jefes de F. E. T. y comisiones y representaciones de todos los cuerpos militares.

En la estación de Vitoria se encontraban los directores de la Compañía de los ferrocarriles vasco-navarros.

Fué bendecido el convoy, cuya máquina iba adornada con banderas nacionales y flores y ostentaba un gran retrato del Generalísimo Franco.

Subieron al tren las autoridades y seguidamente se inició el viaje a Vizecaya, estallando una clamorosa ovación y vitoreándose con gran entusiasmo a España y al Caudillo.

El general López Pinto pronunció un discurso, poniendo de relieve la gran obra que realiza el Caudillo para el resurgimiento de España.

El tren regresó a Vitoria, repitiéndose las manifestaciones de júbilo.

La comunicación por el puerto del Escudo

Burgos 21.—El servicio de Obras Públicas de Santander ha comunicado al Ministerio que nuevamente ha quedado restablecida la comunicación por el puerto del Escudo para toda clase de vehículos, que estuvo suspendida por tres días a consecuencia de las nieves.

Se constituye en Sevilla el Sindicato de la industria Hotelera

Sevilla 21.—Ayer se constituyó oficialmente el Sindicato nacional-sindicalista de la Industria Hotelera con arreglo a las normas del nuevo Estado.

A las diez de la mañana se bendijo el edificio del Sindicato, con asistencia de las autoridades y jefes de F. E. T.

El acto se desenvolvió entre aclamaciones delirantes a España y al Generalísimo Franco.

En Inglaterra reconocen la verdad

Londres 21.—Todos los periódicos publican amplia referencia de las operaciones en España, y afirman que la balanza se ha inclinado en favor de los Ejércitos nacionales.

Confirman que el Gobierno inglés tiene confianza en la victoria final de las tropas nacionales en el frente de Teruel.

La carretera de Teruel a be-vante en poder de las tropas nacionales

París 21.—La Agencia Havas comunica a sus periódicos que las tropas nacionales españolas continuaban su arrollador avance en el frente de Teruel.

Confirma que ayer domingo la carretera de Teruel a Levante quedó en poder de las fuerzas del General Franco.

Por esto, lo que más interesantes se presenta en este primer acto de la vida constitucional soviética, es que de seis vicepresidentes del pasado Comité, sólo uno ha podido salvarse y conservar el puesto en el nuevo Consejo, habiendo sido los otros cinco despachados como «enemigos del Estado» durante las últimas depuraciones y que de los veinticuatro miembros de la Presidencia, apenas sean cinco los que proceden de la presidencia del Comité ejecutivo, habiendo sufrido todos los demás, tácita o públicamente, la suerte de los «depurados».

Elegida la presidencia, el Consejo Supremo tendrá ahora que proceder a la formación del Gobierno. También aquí, en realidad, no se tratará sino de confirmar o de «constitucionalizar» el Consejo de los comisarios del pueblo en su actual composición, resultante, como se sabe, de las recientes y enérgicas depuraciones. Se sabe que durante los últimos meses, no menos de quince comisarios han sido liquidados o sustituidos y que esta suerte le ha sido deparada también a docenas de vice-comisarios.

Los sucesores representan por esto, al menos por el momento la crema de la ortodoxia, todo lo más depurado que puede ofrecer el mercado, y por esto es lógico esperar que éstos permanezcan en sus puestos. Los nombramientos se limitarán solamente a los comisarios que están aún vacantes, el comisario del Plan Quinquenal, el comisario del Comercio exterior y el comisario recientemente creado para la distribución de los productos agrícolas a las organizaciones estatales encargadas de venderlos.

El curso de las primeras sesiones, con la serie de los ataques pronunciados contra la legión de los antiguos dirigentes depurados y con la acerba crítica dirigida contra Litvinof, cuya actuación en la política exterior no se considera del todo satisfactoria ni en el frente de las alianzas occidentales, ni en el del Extremo Oriente, ha tratado de probar luego que la «democratización» es una cosa realizada ya en Rusia, y que un verdadero Parlamento, un Parlamento de condenados a muerte, abierto a todas las voces y opiniones, las acusaciones y recriminaciones, ha nacido y promete prosperar en este crepúsculo general de la libertad, en la tierra libre de Rusia. Pero tras esta máscara demasiado ingenua y caduca de libertad, la faz de la verdad no deja de aparecer con todos sus antiguos caracteres de muerte: el terror vigila siempre a la puerta, las depuraciones no se detienen al dintel de la puerta de la inmundidad legal de que se reviste el cargo del depurado. Ya en el breve tiempo transcurrido entre las elecciones y la convocación del Consejo Supremo, alguno de los elegidos ha caído en sospecha y en desgracia, como lo prueba algunos indicios sistemáticos de esta primera sesión, como por ejemplo, el del mariscal Blücher, que se comprende se quiera explicar con la situación en el Extremo Oriente, el del almirante Viktorow, jefe hasta ahora de la armada, el del comisario de Agricultura, Eiche, acaecido recientemente, y el del comandante del ejército en la Rusia Blanca, Berlow, que no tienen sombra alguna de justificación.

Venerable, Pontificia y Real Hermandad de Nuestro Padre Jesús Caído y Ntra. Sra. del Mayor Dolor

En la junta general celebrada el 13 del corriente, terminó su cometido la junta de esta Hermandad, elegida con carácter provisional el 25 de Febrero del año anterior, siendo designada con arreglo a los nuevos Estatutos la siguiente:

Hermano mayor, don Manuel Tienda Argote. Vice Hermano mayor, don Rafael Flores González.

Secretario, don José S. de Olmo García.

Tesorero, don Eugenio R. de Liévana.

Vice Tesorero, Hermenegildo Friaza. Vocales, don Federico C. Martínez de Agar, don Manuel Castro, don Alfonso Cabello Moreno, don Juan Alba, don José López de la Manzanara y don Bartolomé García Gómez.

Antonio Nieto Redondo Ventas al por mayor y detall de PESCADOS Y MARISCOS CORDOBA